

# 他骄傲地说：“我是感染科医生。”

记者 廖志良 通讯员 张智敏



郑捷在为病人诊疗 姚灵萍 摄

他失去了双下肢，但医学生涯却异常优秀；他努力深造，成了我县“肝穿术”第一人；为了患者的健康，他愿意倾其所能，骄傲地说：“我是感染科医生。”……他就是县人民医院感染科主治医生郑捷。

1983年出生的郑捷，老家在龙游县，2007年参加工作。8年来，他多次被医院评为年度先进个人，2012年获县级“最美医生”称号，2015年获县“最美卫计人”称号。

## 缺脚人生更“稳健”

儿时，跑货运的父亲经常带郑捷出车。10岁那年，一场车祸让他失去了双脚，更严重的是，他永远失去了父亲……他并没有被打倒，暗下决心即使没脚也要将人生之路走得更稳。

2003年9月，郑捷以优异的成绩考上了江西宜春学院医学院临床医学专业。2007年1月，他被常山县人民医院相中，进入该院感染科工作。

刚到感染科时，郑捷的思想也产生了一些波动。“我要感谢老主任樊国芳，是他解开了我的心结，给了我鼓励。”郑捷说，樊主任告诉他，只要自己肯钻研，在哪个岗位上都一样，都有可能成为专家。

2008年手足口病流行，感染科收治了很多手足口病患儿，每天住院患儿

20多人，他和同事坚守岗位，每天一起查房，及时发现危重病例，做到手足口病患儿零死亡；2009年甲流爆发期间，他不厌其烦地安慰患者与家属，直到患者全部平安出院；去年6月，一岁半的女子深夜高烧，妻子十分紧张，他在值班室里用电话遥控指导用物理降温……

佩戴假肢的郑捷，站立时间一长，就会引起不适，特别是夏天，有时会磨出血泡。他从未因此中断工作，只是在伤口涂些消炎药，扎上纱布。

“我都已经习惯了，比起患者的伤痛，这算不了什么。”每当同事关心地让他休息时，郑捷总是开朗地说。

## 虚心学习“肝穿术”

去年下半年，郑捷被选派到浙医一院感染科进修。他勤奋好学，虚心请教。上级医院先进的技术、器材、方法，让他大开眼界，他如饥似渴地扑进学习、工作中。白天，他跟随专家坐诊、查房；晚上，梳理撰写学习心得……期间，他撰写的论文《高压氧辅助治疗成人危重型流行性乙型脑炎一例及分析》，在国家级刊物《中华临床感染病》杂志上发表。

查明肝病发病的起因，是一个难题，仅凭验血很难作出准确判断。在多年临床实践中，郑捷有时也会被难倒。

有一次，浙医一院收治了一名肝功能异常原因不明患者，通过常规检查验血，找不出病因。郑捷的带教老师决定，给患者做一个肝脏穿刺活检术。他跟老师一起进了手术室，全程观看学习了手术过程。经标本化验等，最终确诊患者是自身免疫性肝病，然后对症下药，半个多月患者的病情稳定了。

这让郑捷触动很大。他想，要是常山县人民医院也能开展这项技术多好啊！心念已决，立即行动。郑捷跟带教老师谈了自己的想法，决心学习“肝穿术”。老师也被他的好学精神打动，最终他熟练掌握了该项技术。

学成归来，郑捷向医院汇报了成果。今年7月，县人民医院组织了30人参与的学术委员会、党政联席会议，经审核讨论，郑捷的肝脏穿刺活检术项目获得29票的支持，顺利在院内开展实施。

## 医德仁心感动患者

在医疗技术上，郑捷已经成为医院的骨干；在为人处事上，郑捷更是得到同事与患者家属的称赞。

“他是我们医院的‘最美医生’。”在病房里，护士江俏菲谈了一件郑捷助人为乐的事。2012年3月28日，郑捷与同事经过东明湖公园，发现路边躺着一位60多岁的老人，老人身上没有手机，只有一张社保卡。他们立刻拨打了120急救电话，并在原地守候，直到救护车到来，一同将老人送到县人民医院进行急救。家属来院后非常感激：“没有这两位好心医生，我家老吕都不知道会怎样啊？太感谢你们了！”郑捷只是微笑着：“救人本来就是医生的天职。”

一位中年女性患上艾滋病后产生轻生念头，好几次想自杀，都被郑捷与同事及时制止。后来，郑捷经常开导她，帮助其消除心理障碍。她身体康复后，主动加入到防治艾滋病志愿者队伍，为艾滋病防控事业作出努力。

有的患者条件困难，而且无陪护家属，郑捷看在眼里，怜在心里，常常和同事们一起为他们捐钱捐物。工作之余，郑捷会去照顾一些特殊病人，为他们买菜做饭，搀扶他们下床活动。“关怀患者与医治患者同样重要，为了患者的健康，我愿意尽我所能。”郑捷

差不同的层次，形成以好带差、抓中间带两头的浓厚学习氛围。樊红雨特别注重学习习惯的培育，从低年级开始强调生活和学习习惯的重要性。作为语文教师，每节课后她都会布置学习任务，第二天每一个学生到她面前认字，读给她听，巩固学习。遇到没有掌握新知识的学生，樊红雨就不厌其烦地再教几遍，直到每个人都掌握了。上学期的期末考试，樊红雨所在班级的统考成绩为全县同年级第一名。

樊红雨对于班里每一位学生都关怀备至。一年级下半学期，她的班里转学进来一名叫小槿的学生。这位学生由于父母离异，学习基础较差，成绩也不尽如人意。为了提高小槿的学习成绩，樊红雨和数学老师每天傍晚下课后留下来辅导她。一学期下来，小槿各科成绩也都有了很大的提升。樊红雨的关心关爱不仅鼓励了内向自闭的小槿，也让她的家长转换了观念，开始重视孩子的学习和成长。

一天24小时中，樊红雨的时间大部分给了学生，家中刚读初中的小孩基本都是丈夫照顾。“虽然我是老师，但是我很少教自己的小孩功课，也没太多时间管孩子。”樊红雨说，选择了教师就是选择了奉献，用自己的奉献成就教育事业，用自己的青春为孩子们编织幸福的童年。

# 一天24小时中，樊红雨的时间大部分给了学生

记者 叶怡静



樊红雨细心辅导学生

这个学期，实验小学四年级班主任樊红雨依然精神饱满地从事教育工作。殊不知，这位精神抖擞、热情洋溢的樊老师刚刚动过一场手术，在她脸上记者看不到一丝疲惫的倦容，“我希望用自己的正能量去感染学生，让他们感受到温暖。”樊红雨真挚地说道。

在教育教学工作岗位上默默耕耘了21个春秋的樊红雨，所带的班级多次被学校评为“星级班级”“道德风尚班”

# 密码工作的“老黄牛”

## ——记县公安局机要员姜文华

记者 姚灵萍 通讯员 汪浩

他总是辛勤工作默默奉献，他总是面带微笑平易近人，同事们都愿意和他相处。自2001年专职从事密码机要工作以来，十四年如一日，风里来、雨里去，爱岗敬业，无私奉献，在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩。他就是县公安局办公室专职机要员、一级警督，同事眼中的“老黄牛”——姜文华。

## 勤学好问，健全保密制度

“老姜，县委办的文件今天要送到相关单位的。”“老姜，新一期的公安简报发出去了吗？”10月11日，记者来到县公安局采访姜文华时，他正有条不紊地把工作安排好。

1975年开始，姜文华先后在省三监，县公安局城关派出所、内保科、纪监室工作，因表现优秀，他在2001年12月从局纪委监察室选调到局办公室，专职从事密码机要工作。到了机要工作岗位上，他虚心接受上级公安机要部门的业务指导，诚恳地向机要老同志学习取经，并顺利通过省公安高等专科学校机要员业务培训，在较短的时间内实现了角色转换，并熟练地掌握了密码机要工作业务，确保公安局机要密码工作顺利地开展。

姜文华根据《浙江省公安机关保密工作规定》，建立健全了一套完整的机要工作档案，使机要工作台账实现了从无到有的突破。为了把保密制度落到实处，他还逐一深入基层所、队进行检查督促，指导保密制度的落实。

## 牢记责任，全天候忠于职守

“机要工作无小事，电报就是命令，每一份电报都立即传达到位。”姜文华说，机要工作保密性、时间性、技术性强，安全管理任务重。所以不管白天、黑夜、刮风下雨，姜文华手机24小时开机待命，紧急电报随到随办，从未误过事。2011年12月的一天凌晨，姜文华睡得正香。突然，“铃铃铃……”的手机铃声打破了这安静的夜。姜文华马上从被窝里起来，当得知是市局有个特提密报必须立即给局长签字时，他二话不说，立即套了件外套，赶到办公室接收密报，并且翻译出来。

之后，姜文华连夜联系好车子，赶到衢州市区让局长批示。回来后再赶到相关领导汇报情况，最后再回到办公室将有关内容下发到各个单位。当关掉电脑的时候，天已经亮了。用冷水洗了把脸，和老婆说了一下“不回家了”后，他又开始新一天的上班。

姜文华从事机要工作以来，没有白天黑夜之分，也没有双休日和节假日可言。尤其是近年来，我国大事、喜事接连不断，北京奥运、建国60周年、上海世博、党的十八大胜利召开以及今年“9·3”大阅兵等重大活动对机要工作都有特别要求，每次大的活动上级公安机关都有大量的密码电报及涉密要件发过来，姜文华都及时处理。

## 爱岗敬业，无私奉献尽责任

2007年，姜文华在一次常规体检中，尿液查出隐血3个“+”，尿白蛋白2个“+”，镜检红细胞2个“+”，初步诊断为慢性肾炎，医生建议他到市级以上医院作进一步检查，家人也多次催他到大医院检查。“局里机要岗位就我一个，离开了肯定会耽误工作。”2008年10月，因为连续几天的身体不适，检查出是肛门外痔严重充血，需要做切除手术。他在手术前还千叮咛万嘱咐，向交接的同事提出注意事项。手术结束后，挂针到凌晨1点多，他第二天上午接到电报的指令，又回到了工作岗位，带病工作。

“虽然不能陪伴在家人身边，但是家人的支持是我坚持做好这项工作的重要因素。”姜文华说，母亲患有老年痴呆，岳母患有心脏病等，这些本该他照顾的事情全都压在了家人的身上。

除了日常机要工作，他还要做好上级领导的会务安排和电视电话会议的通知、签到等会务工作，他对每一项工作都十分认真负责，细致入微，从未出现过差错，实现了“零”违规操作。今年4月份，姜文华立了个人三等功一次，今年9月份，被评为县公安局2015年度榜样人物暨“最美警察”。